Cviceni 29. 3. 2012

2=a (mod n).

Cislo a je kvadraticky zbytek modulo n, pokud existuje m, ze m
Ne kazdé cislo je kvadraticky zbytek.

Znageni: Pro p prvocislo (to je dulezité!) zachycuje vlastnost ,a je kvadra-
ticky zbytek modulo p*“ takzvany Legendretv symbol (%) s hodnotou 0 pokud
pla, 1 pokud a je kvadraticky zbytek a —1 pokud a je kvadraticky nezbytek (t;j.
neni kvadraticky zbytek).

S Legendreovymi symboly jde rozumné pocitat:

1. Pokud a = b (mod p), tak (%) = (%),
2. pro p liché plati (%) =aP~Y/2 (mod p) ,

3. platf (%) = (%) - (Y,
4. (%) =1prop=1,7 (mod 8) a —1 pro p = 3,5 (mod 8).

5. Pokud p, g jsou prvocisla ruznd od 2, tak plati kvadraticka reciprocita

TR

(Tj. napravo vychézi —1, pravé kdyz p,q = 3 (mod 4), jinak vyjde 1.)
Piiklad 1. Spoctéte:
24
L (%)

2. (31)

3. (35)

4 (55)

Pi#iklad 2. Kolik feseni ma rovnice 2 = 23 (mod 113)? A co rovnice 2? = 37
(mod 91) (pozor, neni prvocislo)?

Piiklad 3. Méjme rovnici az? + bz + ¢ =0 (mod p), kde p nedéli a. Oznaéme

D = b? — 4ac. Dokaite, Ze tato rovnice mé feSeni, pravé kdyz (%) > 0. Jak je
to s poc¢tem feSeni?

Priklad 4. Spoctéte Zi;} (%) pro p prvocislo.



Priklad 5. Dokazte, ze pro p liché platf (%) = a®=1/2 (mod p).

Piiklad 6. Bud p prvoéislo, n € N. Dokazte, Ze a nesoudélné s p je kvadraticky
zbytek modulo p™, pravé kdyz (%) =1.

Piiklad 7. Pomoci zdkona kvadratické reciprocity vyjadiete v zavislosti na p

hodnoty (%) a (,é,)



